



В. И. ЛЕНИН.

Рисунок Я. Мануйлова.

Советская Культура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Воскресенье, 21 апреля 1968 года

№ 47 (2317)

Цена 3 коп.

98-я ГОДОВЩИНА СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Владимира Ильича ЛЕНИНА

Торжественно отмечают трудящиеся нашей страны 98-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. Дата эта — подведение итогов труда, творческие отчеты работников культуры и искусства. В городах Поволжья и Сибири в эти дни звучит традиционный музыкальный фестиваль. Любимые произведения Ильича, произведения русских и советских композиторов в исполнении лучших коллективов и солистов страны услышали жители Ульяновска, Казани, Куйбышева, Саратова, Красноярска, Дзержинска, Томска, Кемерово, Абакана, Норильска, Шушенского...

Музыкальный фестиваль состоялся в Дзержинске. В нем приняли участие коллективы и исполнители из Москвы, Ленинграда, из союзных республик, краев и областей страны. Дню рождения В. И. Ленина посвящаются ивановский областной фестиваль «Музыкальная весна», музыкальные праздники других областей Союза.

Проходит по всем республикам неделя изобразительного искусства, посвященная в этом году 50-летию Ленинского плана монументальной пропаганды. Повсеместно открылись выставки живописи, скульптуры, графики, посвященные В. И. Ленину. Вот во Владивостоке посетители картинной галереи знакомятся с портретами Ильича, созданными видными советскими художниками. И не только советскими мастерами. Экспонируется здесь и бронзовый барельеф В. И. Ленина, исполненный японским скульптором Томито Каэцу. Произведение это было передано автором экипажу теплохода «Байкал», совершающего регуляр-

ные рейсы между портами Японии и Советского Приморья, затем перешло в музей.

Демонстрируются кинофильмы, и не только в городах, но и в селах, колхозах, даже на отдаленных полях страны. Просмотр исторических кинодокументов, картин в Ленинске завершается обычно торжественными собраниями трудящихся. Ленинградская студия телевидения документальным фильмом «Мы на одном из открытых пунктов «Стрелки» телевизионной Ленинки» работа над которой продлилась несколько лет. Такой «Ленинский альбом» объединил 15 кинокартин, рассказывающих о жизни и деятельности В. И. Ленина.

Повсеместно проходят ленинские чтения. Намного увеличился в эти дни приток посетителей ленинских музеев, связанных с жизнью и деятельностью Ильича. По ленинским местам отправляются специальные туристские поезда и автобусы. Туристские поезда «Донецк», «Волгоград», «Одесса», «Тюмень», «Чернышеск», «Уфа» доставили тысячи экскурсантов только в Ульяновск.

Ильичу посвящаются кино-иллюстрированные выставки, фотоэкспозиции, месячники ленинской книги. Сотрудники Центрального дома Советской Армии имени М. В. Фрунзе сдали в производство фотоальбом «В. И. Ленин», предназначенный для ленинских комнат, домов офицеров, воинских клубов. И, наконец, Всесоюзная фирма «Мелодик» открыла подписку на грамзаписки с записями речей Владимира Ильича, альбом «Страницы жизни В. И. Ленина».

Рассказывают экспонаты

НАШ корреспондент В. Ефимов побывал в двух музеях — в Новоалександровском музее на Днепротрестовском охотном и в Клиновском городском и в Брянские. Он познакомился с историей двух подарков.

ЭТОМ СЕЛЕ масса приметных черт современности: многотысячные здания, и асфальтированные дороги, и театром, впечатление такое, будто бы находишься в микромире крупного города.

Но самая большая достопримечательность — колхозный музей, расположен в огромном двухэтажном здании — в самом центре Ново-Александровки. Попадешь в нем — и вся история общества, его вчерашний и завтрашний день представляется в

Прохожу по залам музея, ситриваюсь в экспонаты, и передо мной невольно оживает картина минувшего.

Засушливые Кулузские степи. Край, куда, как говорят, и Макар телит не гонял. Здесь то «забудились» три украинские деревушки: Черновка, Вячеславка и Комышанка.

Что погнало крестьян искать счастья за тридевять земель от родного Днепра — Славутич? Безземелье, голод, нищета, три «спешиха» — несчастные агитаторы бедняков из родных мест. И хотя на новых землях счастья они не нашли тоже, зато верили в лучшее дело. И встали их час, Голытьба объявилась в коммуну. Ее назвали

именем вековой мечты земледельцев — «Свобода».

Так встретили май 1920-го хлеборобы Украины на целинных просторах Алтая. На их родине в это время уже отцветали каштаны, а здесь, в Кулуде, едва-едва пробивались к солнцу зеленые побеги. Первые ростки «Свободы». Трудные ростки. Но было техники. Приходилось что-то изобретать, аттраваться в землю под радостный вой кулаков: «Вы еще и зубами будете грызть землю!»

— Как быть, мужики? Без трактора нам этот орешек не разгрызть — раздавался на склоне. И тогда решили послать ходячку к Ленину. Кто же поможет? Вестимо, Ильич.

Ходячки выбрали вожака коммуны Я. Жестовского и секретаря партийной ячейки М. Полоховца.

Передайте Ильичу, что живые пока бедняки, — напутствовали коммунарки. — Попы и кулаки зубы скалят. Спросите, где трактор приобрести?

Путь в Москву и ту пору был не из легких. Обезземельные товарищеские вагоны, голод, эпидемия тифа. Полохов умер. Жестовский месяц провалился в тифозном бараке, но до Москвы добрался — дошел до Председателя Совнаркома.

Эту встречу с Ильичем и по сей день вспоминает с неослабеющим волнением.

Принял его вождь мировой революции, внимательно выслушал, похлопал по плечу. Ленин подарил коммунарам 75-сильный трофейный трактор «Рустин-Проктор», выпущенный в 1919 го-

ду английской фирмой. А когда узнал, что у коммунаров нет денег, распорядился отправить его за счет Совнаркома.

Ленинский трактор привез в коммуну десятка людей. А поле, где была проложена первая борозда, в память вождя назвали Ильичевым. Иные там, на пьедестале, возмалашся трактор, подаренный Лениным.

Он, ленинский подарок, открывает и экспозицию музея. Это не случайна. 75-сильный «Рустин-Проктор», подаренный Ильичем землякам новоалександровских крестьян, ушедшим на Алтай, оказался предвестником могучих тракторных колонн, которые выехали на поля колхозов нашей страны. Вышли они и на поля Ново-Александровки.

От экспоната к экспонату, от стенда к стенду видишь, какое развитие получила великая почва Ильича. Шаг за шагом раскрывается история борьбы села за подъем производства, расцвет культуры, образования.

Когда пришла неожиданная и страшная весть о смерти Владимира Ильича, колхозники наветно вписали его в члены своей артели и привели ее имя Ленина. И вот коммунарки-ленинцы рапортуют XVIII съезду партии:

«Прошло немного лет. И не верится сейчас, что были такие трудности. Куда девались полуразваленные халупы? Их нет и в помине. Где пестрицы вокруг развалины? Вокруг цветут пышные сады, колосится золотистые нивы. Посмотрите, теперь на нашу артель! В степи раскинулись привольный и античный городок.

Волыние двухэтажные и трехэтажные каменные жилые дома с паровым отоплением...»

Это был своеобразный отчет колхозников перед партией. Оucher, радующий всех.

Выросла и культура села. Полностью ликвидирована неграмотность. Открыта средняя школа и зоотехникум, клуб, кинотеатр. Колхоз смог позволить себе и такую «роскошь», как театр. Еще бы! Доходы артели поднялись до 3,5 миллиона рублей. На полях трудилось уже 12 тракторов.

Этому периоду колхозного строительства посвящены красочные и убедительные экспонаты музея.

Дальнейший путь колхоза освещен несколькими беднее. Это и понятно. Началась война.

Более 200 односельчан ушли в армию. Старши, женщины и дети со всем артельным хозяйством двинулись на восток страны. Они ушли от врага 1400 голов скота, испытан и бомбежки, и пулеметный обстрел.

Позади Дон, Волга, Урал. Гостеприимно приняли беженцев братья-казаки. В музее хранится дневник колхозного летописца — счетовода Кирилла Петровича Шоколаса. В нем продолжена история колхоза, а сам дневник действительно стал музейной ценностью.

«27 августа 1941 года. Началась эвакуация... Следом за табунами, что растянулись на 2 километра, выехали 64 подвода. Ночью видны пожары... В разных концах степи палят сжары хлеба. Дети просят есть. В эту ночь хотелось есть, только детям...» 9 сентября. Ночью, среди степи,

при голоде и непогоде, под свист ветра в нашем дождевнике добавился новый человек: родился Тамара Павловна Журавель (Счастливая дочь Тамары Павловны — окончила университет, ныне учителем в Крыму).

13 сентября. Колебался хлеб. На остановках раздается плач детей, удивленно молча матерей.

30 сентября. Люди до конца преданы колхозному делу. Перевожу допри Аниса Марченко, Ирина Жестовская, Татьяна Зытовско и Анна Яглон спокойно и уверенно выполняют свои обязанности.

23 октября. Держим путь на Астрахань.

6 ноября. Хочется хоть на минутку побыть в теплой хате. Идет дождь холодный и частый. Земля распухла, передвигаться можно только очень медленно.

7 ноября. Праздник Великого Октября провели под проливным дождем. Только обед у нас был праздничным — ели арбуз, который разрешили впервые за всю дорогу.

11 ноября. Под вечер ветер усилился, похолодало. Поднимали коров. Не обращая внимания на непогоду, собрались вокруг огня, застав дымление, знакомилась с напечатанными в газетах материалами о параде на Красной площади в Москве 7 ноября. Каждое слово звенело в наши сердца светом и теплом.

Надо ли комментировать эти бесхитростные строки, в которых выражен характер нового человека, воспитанного колхозным строем?

Жизнь, казалось, испытывала крепость колхозного строя, бра-

ла пробу с человеческих характеров. Что ж, все завершилось в пользу человека.

Более трех тысяч километров проделали они, возвращаясь после освобождения на родную землю. А с ними — более 700 голов колхозного скота.

Это подвиг, особый подвиг, и потому в музее ему посвящен специальный раздел.

Уже в который раз жизнь начиналась сызнова, как говорят, от нуля. Но вновь расцвела обильно подтаявшая кровью людей колхозная земля.

Минули годы... В центре села, на центральной усадьбе, возмалашся памятник тому, кому обязаны своим счастьем люди и чье имя носил колхоз: Кустать, а день открытия памятника артель праздновала свое 25-летие. Появился первый автомобиль — подарок шефов.

В музее широко представлены фотографии и документы, посвященные этому событию.

Экспонаты свидетельствуют нас в гущу артельных лет. Каждой из них — свидетельство неустанного роста общественного хозяйства, новые трудовые свершения, рождение новых имен. На любовно оформленных стендах — дипломы и почетные грамоты, которых колхоз удостоен за рекордные урожаи, за высокую продуктивность животноводства, за спортивные достижения молодежи, за высокие показатели в подполье культуры. Гордятся колхозники, к примеру, сыном бригадирки 3-й комплексной бригады В. Мишкина. Его старший — Михаил — композитор, заслуженный деятель искусства республики. Кто не знает популярную песню М. Мишкина «Верховина»!

Нине колхоз Ленина — большое, многоотраслевое хозяйство. Дети бывших коммунаров берегут и приумножают традиции от-

цов. Об их успехах щедро повествуют скупые цифры: колхоз располагает почти 5500 гектарами пахотной земли. На фермах 3495 голов крупного рогатого скота, тысячи голов свиней, овец, птицы. Словом, всего более 20 тысяч голов. А денежный доход — более двух миллионов рублей.

Неузнаваемо изменился и облик села. Появились многоэтажные здания, асфальтированные дороги, водопровод. Над каждой из них — телеантенны. Недалеко вошло в строй новое здание, где разместились правление колхоза, парком, ленинская комната, сельский Совет, столовая, продовольственный и промтоварный магазины, химлаборатория, радиоузел, ателье мод, парикмахерская, гостиная. Здесь же, кстати, расположен и колхозный музей.

— Из нашего села юнок, как правило, не уезжает, — рассказывает старейший коммунар, зачинатель коммуны М. Прыдка, который часто навещается в музей, чтобы побеседовать с любознательными. — А если и уезжают, то на несколько лет, чтобы затем вернуться учителями, врачами, строителями, специалистами сельского хозяйства, работниками культуры.

Да, завидна судьба этих людей. Они начали с маленькой коммуны, что зародилась на далеком Алтае, а выростали огромные, высокообразованные, многоотраслевое хозяйство.

На заре Советской власти В. И. Ленин подарил им первый трактор. Нет, не только трактор, он открыл им путь, по которому они вошли в новую жизнь.

Вот о чем рассказали нам экспонаты колхозного музея.

ПОДАРОК ИЛЬИЧА

ПОДАРОК ИЛЬИЧУ

КЛИНЦЫ — крупный промышленный центр на Брянщине, город с большими традициями, древней культурой. Чтобы убедиться в этом, достаточно посетить Историко-краеведческий музей.

Экспонаты, экспонаты, экспонаты... Как много славных страниц вписано в историю клинцовских текстильщиков! Но первой мы строем ту из них, что связана с великим именем Ленина. Октябрь 1923 года. Кому 5-й

годовщины Октябрьской революции. Рабочие Студольской фабрики в честь присвоения ей имени Ленина послали вождю приветственный адрес:

«Дорогой наш Ильич!

К 5-й годовщине пролетарской революции мы, рабочие Студольской фабрики, решили назвать нашу фабрику твоим именем. По этому случаю мы посылаем тебе к празднику наше сердечное по-

здоровление и скромный подарок нашей выработки. Мы будем счастливы, если ты, наш учитель и вождь, найдешь в этом, наших руках, сокровище. Носи, Ильич, на здоровье и знай, что мы всегда с тобой! Прощание революцион и тебе рабочие Клиновской фабрики имени Ленина».

Да, это были незабываемые дни. В соревнование за право участии

в выработке этого отреза сузила включилась вся фабрика. А двум счастливицам — Чистякову и Кузнецову — поручили отвезти подарок в Москву, Ленину.

Высшей наградой для текстильщи было ответное письмо Ленина:

«Дорогие товарищи! Сердечно благодарю вас за приветствие и подарок. По сек-

рету скажу, что подарок послан мне не следует. Прошу очень об этой секретной просьбе пошире рассказать всем рабочим. Самые лучшие благодарности и приветствия и пожелаю.

Ваш В. ИЛЬИНОВ (ЛЕНИН).

(Ленин. Соч., т. 33, стр. 378, изд. 4-е).

Во всякому городу посвященность переписываться с Лениным, и потому строки письма,

как стихи, от мала до велика помнит все. И не только помнит, своим трудом, производственными достижениями выполняют заветы любимого Ильича. Зародившаяся еще тогда социалистическое соревнование сейчас приняло грандиозные размеры.

А значит, и результаты соответственные. Только из материала, выработанного сверх плана одной фабрикой, можношить по

костюму на каждого жителя города.

Когда, проходя по залам музея, знакомимся с работой клинцовских умельцев, смотрим на образцы их продукции, невольно вспоминаешь, сколь богата трудовыми свершениями славная биография клинцовских текстильщиков. Для многих стран труд они свое прекрасное как в сказке, по-тошю.

Панорама новостей

Четвертая «Советская Россия»

Совет Министров РСФСР постановка проекты в 1969—1970 годах ЧЕТВЕРТУЮ РЕСПУБЛИКАНСКУЮ ХУДОЖЕСТВЕННУЮ ВЫСТАВКУ «СОВЕТСКАЯ РОССИЯ» и зональные художественные выставки, посвященные 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Здесь бывал Ленин

ЗАВТРА в Москве открывается мемориальная доска, посвященная Ильичу. На доме № 5 по проспекту Калининскому — в этом здании располагались сейчас Музей архитектуры им. А. В. Щусева. На большой бронзовой мемориальной доске — барельефная фигура Владимира Ильича и высечена надпись: «В этом здании

живнов Грузин. Съезд открыл народный художник СССР Уча Динаридзе. С отчетом правления Союза художников выступил председатель президиума правления З. Лемана. О работе ревизионной комиссии доложил съезду председатель комиссии народный художник республики Ш. Минатадзе.

Посвящается

ВОЖДЮ ТУРОВ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ.

(Наш читатель Е. Альберсон). О жизни, революционной деятельности и великом наследии В. И. Ленина говорит в эти дни

участники теоретических конференций и ленинских чтений, которые проводит в нашем поселке зональная библиотека. В туровском отделении «Сельхозтехники» и в местной больнице, среди комсомольцев сельца и во Дворце культуры выступают работники библиотеки и ее активисты с докладами и лекциями на темы: «Ленинский стиль в партийной и государственной работе», «Делая жизнь по Ленину», «Торжество великих идей ленинизма», «Ленин об организации дисциплины в общественном труде», «Образ Ленина в художественной литературе».



Знакомилась в Москве Государственного ансамбля песни и танца Татарской АССР. В этот час коллектив готовится к гастролям в Обьединенной Арабской Республике. Прощаясь с Москвой, артисты ансамбля побывали в Кремле. Вот они — Тахир Якупов, Райла Гарипова, Фарида Гиммаева, Флера Агметова, Марсель Исмаилов, Рима Булянова. Фото И. Мустафина (ТАСС).

ВЕЧНО ЖИВОЙ ИЛЬИЧ



КАЖДЫЙ раз, когда на страницах газет и журналов публикуются фотографии В. И. Ленина, мы с огромным интересом всматриваемся в знакомые нам с детства черты и снова ощущаем духовную силу, удивительную простоту нашего великого вклада и учителя, необыкновенное обаяние этой гениальной личности.

Все фото- и киноматериалы о В. И. Ленине, так же как и все остальные документальные материалы, хранятся в Институте марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, и за каждым из этих документов своя особая история, кончующаяся страницей биографии Ильича.

На фотографиях и кинокадрах, которые мы здесь приводим, В. И. Ленин показан в различные периоды своей революционной и государственной деятельности.

Два снимка переносят нас в 1895 год. В ночь с 8 на 9 декабря В. И. Ленин был арестован по делу «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» и доставлен в дом предварительного заключения. Вскоре тюремный фотограф сфотографировал его для следственного дела в тюрьме, и энфас (см. слева, вверху). Негатив этого снимка до сих пор не найден. Более чем через двадцать месяцев Владимир Ильич продержался в тюрьме, и затем сослан «по высочайшему повелению» в Восточную Сибирь. Департамент полиции распознал фотографию по пути следования Ильича к месту ссылки из С.-Петербурга до Красноярска по всем мандаринским управлениям. Не отпечатав, хранились в Центральном партийном архиве Института марксизма-ленинизма, являются мандаринские пометки, свидетельствующие, что этот фотоаппарат принадлежал московскому охранному отделению. По определению суда В. И. Ленину, как и всем остальным, сосланным в Сибирь по делу «Союза борьбы», было предоставлено три дня для сбора в дорогу и съезда с арестантами. В один из таких дней (15—17 февраля) Владимир Ильич успел еще раз сфотографироваться один и вместе со своими товарищами по «Союзу борьбы», позволившим себе, как писал потом Ю. Мартов, «инициативу и не вполне конспиративную возмутительность». Эта и другие фотографии также хранятся в Институте марксизма-ленинизма.

Вторая из публикуемых здесь фотографий относится к апрелю 1908 года, когда по приглашению А. М. Горького Владимир Ильич приехал к нему на Капри на отдых и пробыл там несколько дней. На фотографии мы видим Ильича, играющего в шахматы с А. А. Богдановым. Среди окружающих их лиц — А. М. Горький, М. Ф. Андреев, издатель И. П. Ладимиров и другие. Сфотографировал их сын М. Ф. Андреева Юрий Желбуцкий, впоследствии известный советский кинооператор и режиссер, неоднократно снимавший В. И. Ленина и сделавший ряд фильмов («Девять гор», «Голубушка», «Коллежский регистратор», «В город ходит навоз» и другие). Не лишено интереса и то, что в период пребывания на Капри В. И. Ленин не только любил охотиться на Иволгу и Павлика и поднимался на Вауэри, о чем было известно раньше, но вместе с А. М. Горьким и в сопровождении большой ватаги каприйских мальчишек регулярно посещал местный кинематограф и просматривал там ряд фильмов.

Третья из фотографий сделана известным советским фотографом-портретистом М. С. Непельбаумом в конце января 1918 года в Петрограде. Выполненный им в нескольких вариантах фотопортрет оказался первым послевоенным снимком Владимира Ильича. Он был настолько удачен, что репродукция с него разошлась в нашей стране и за рубежом огромными тиражами. Когда В. И. Ленину показали снимок, он одобрил работу фотографа и на отдельном листке поставил дату и подпись: «31 января 1918 г. В. Ульянов (Ленин)», а также написал: «Очень благодарю товарища Непельбаума».

В марте 1919 года, в период работы I конгресса Коминтерна, В. И. Ленин обратился к нему с просьбой отпечатать с фотографии Непельбаума и подарить их со своим автографом некоторым делегатам конгресса. Мы воспроизводим здесь один из автографов Ильича. На фотографии написано по-немецки: «Дорогому товарищу Альберту, Москва, 4 марта 1919 г. В. Ульянов (Ленин)». В протоколах I конгресса Коминтерна под именем Альберта значился представитель Коммунистической партии Германии Альберт — это партийный псевдоним. Настоящее имя — Гуго Эберлейн. Он участвовал в рабочем движении с 1906 года, был членом президиума I конгресса Коминтерна, делегатом IV и VII конгрессов Коминтерна. В. И. Ленин хорошо знал Гуго Эберлейна и с большим интересом относился к нему, так и во многих других международных коммунистических и рабочих движениях.

На четвертой фотографии мы видим В. И. Ленина вместе с замечательным советским поэтом-предиктором Демьяном Бедным и делегатом VIII съезда партии от Украины Ф. Д. Панфиловым. Снимал их Д. Я. Леонидов. В 1929 году в газете «Красная Армия» (г. Харьков) Панфилов рассказал об этой фотосъемке: «Как делегат я поехал на VIII съезд партии. В перерыве подошел ко мне Демьян Бедный и пошел к Владимиру Ильичу... Снимались мы строем».

На последней из публикуемых здесь фотографий В. И. Ленин сфотографирован 1 мая 1919 года на Красной площади во время праздничной демонстрации трудящихся. Рядом с Ильичем — секретарь Московского комитета партии В. М. Загорский (Лубочкин), погибший в сентябре того же года от бомбы, брошенной контрреволюционерами в помещении МК партии в Леонтьевском переулке. Около Ильича

Н. К. Крупская, М. М. Литвинов и другие. Женщины, которую мы видим на фото слева от Ильича, — А. Д. Розовская. До революции она профессиональный революционер, а в те годы — ответственный сотрудник аппарата МК партии. Много раз астрельсась с В. И. Лениным.

На правой стороне страницы публикуются кинокадры.

На первом из них мы видим В. И. Ленина вместе с управляющим делами Совнаркома В. Д. Бонч-Бруевичем в один из сентябрьских дней 1918 года, когда Владимир Ильич впервые вышел на прогулку после ранения. В своих воспоминаниях В. Д. Бонч-Бруевич, организовавший эту киносъемку, писал, что хотел, чтобы В. И. Ленин заснял одного, и потому все время отходил от него в сторону. Владимир Ильич обратил внимание на необычное поведение своего собеседника и в один из таких моментов сказал: «Это вы куда же, батенька, ударяете! Нет, гулять так гулять вместе!». И кинематографисты, приехавшие в Кремль, засняли В. И. Ленина вместе с В. Д. Бонч-Бруевичем. Через несколько дней кинолента о выходящем Ильиче демонстрировалась на экранах страны, вызывая огромное воодушевление трудящихся.

На втором кинокадре В. И. Ленин заснят у Дома союзов в мае 1919 года. Он только что вышел на улицу после окончания одного из заседаний I Всероссийского съезда по внешкольному образованию. Работу этого съезда, на котором В. И. Ленин выступил с большой речью, не удалось снять на киноленту. Но четырнадцать метров пленки, отснятой у Дома союзов кинооператором П. В. Ермоловым, сохранились до наших дней. В кадре мы видим Ильича, поджидающего Н. К. Крупскую. В. И. Ленин что-то говорит, машет рукой, видимо, приглашая кого-то в автомобиль. Большинство лиц стоящих с Ильичем, нам пока неизвестны.

На третьем кинокадре В. И. Ленин на трибуне. Он произносит речь при закладке памятника Освобожденному труду. Это было 1 мая 1920 года. Памятник закладывали на Кропоткинской набережной Москвы-реки. На этом месте раньше находились памятник царю Александру III. По ленинскому плану монументальной пропаганды его снесли и подготовили место для сооружения памятника социалистической эпохе. День 1 Мая был для Владимира Ильича очень напряженным. С утра он участвовал на субботнике в Кремле. Затем присутствовал при закладке памятника Карлу Марксу на Театральной площади и выступил с речью. Потом он побывал на Кропоткинской набережной, выступил с речью, прошел на выставку эскизов памятника Освобожденному труду, открытую в Музее изобразительных искусств, и осмотрел их. Во второй половине дня Владимир Ильич выступил перед трудящимися Москвы в Благородном переулке, Бауманском, Замоскворецком и Краснопресненском районах. В кинокадре, который мы приводим, хорошо видно, что трибуна, с которой В. И. Ленин произносит речь, украшена зеленью и на постаменте оделена надписи: «Здесь будет сооружен памятник «Освобожденному труду».

На четвертом кинокадре мы видим Владимира Ильича в Петрограде в окружении делегатов II конгресса Коминтерна. Их снял на киноленту известный советский кинематографист Эдуард Тисс 19 июля 1920 года. В своих воспоминаниях он рассказывал, что расположился со съёмочным аппаратом у входа во дворец, где работал конгресс Коминтерна. «Не успел еще прозвенеть, все ли в порядке, — пишет Э. Тисс — вижу — по аллее, между деревьями, идет Владимир Ильич. Лицо у него было веселое и жизнерадостное, шагал он быстро и бодро. Из дверей высыпали делегаты: смеясь и оживленно разговаривая, они вложили в руки Ильича букет роз. Владимир Ильич, смущенно улыбаясь, пожимал руки делегатам. Я снимаю, и у меня в кадре все это слышно».

На последнем кинокадре — В. И. Ленин в домашней обстановке. Владимир Ильич и Надежда Константиновна с интересом слушают собеседника. Длительное время мы не знали, с кем беседовал тогда В. И. Ленин. Считалось также, что беседа эта была проведена не в Москве, а в Горках в 1922 году. Только недавно удалось установить, что в феврале 1920 года В. И. Ленин посетил американский журналист Линкольн Эйр, которого сопровождал кинооператор Виктор Кьюбс. Он и заснял В. И. Ленина в его кремлевской квартире во время беседы с Л. Эйром. По-видимому, на этом кадре справа от Ильича — Линкольн Эйр, отснятой фотографии которого мы пока еще не имеем. Интересно, что этот и другие кинокадры съемки В. Кьюбса впервые были обнаружены режиссером Эсфирью Шуб среди закупленных в Америке кинооригиналов фильма, снятого в первом году Советской власти. Фото- и документально-фильм «Великий путь», Э. Шуб просматривала старые киноленты и среди них случайно обнаружила тогда шесть новых кинокадров Ильича.

Фото- и кинодокументы, собранные благодаря кропотливому труду сотрудников Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и при активной помощи советской общественности, — бесценное богатство. Нынче тут собрано 430 фотографий и 874 метра киноленты.

А. ГАК,
старший научный сотрудник Государственного музея Революции СССР,
А. ПЕТРОВ,
заведующий секцией кинофотокодексов Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС.



КНИГА, В КОТОРОЙ НЕТ СТРАНИЦ

...СТОЯЛ на посту в Смольном. Вместе с Борями товарищами из кубинской станции Торговая был послан в Петроград, в Смольный к Владимиру Ильичу за советом...
...Собирал первый трактор на Путиловском и провёл его по Дворцовой 1 мая 1924-го...
...Строил плотину на Волхове — первую электрическую станцию имени Ленина...
...Отправлял первое советское судно с лесоматериалами...
...Разгружал в Петроградском порту первые паровозы из Швеции...

...Сражался с Колчаком в кавалерийской бригаде...
...Эти отрывки из книги, из книги, в которой нет страниц. Вместо них — километры кинокадров и магнитофонные ленты. Людские голоса. Помелтавшие от времени снимки, документы, газетные полосы...
...Творческую заявку на такую книгу сделал Ленинградский комитет по радиофикации и телевидению...
...Месяц назад в ленинградском

эфире прозвучало обращение ко всем телевизорам и радиослушателям: «Создадим живую книгу в том, как Ленинградцы выполняли и выполнят зовы Ильича, каждый на своем посту...»
...Ленинградцы откликнулись на этот призыв. Ежедневно в адрес студии телевидения приходят конверты с надписью: «Ленин, время и миг, в них и твердь, исплеская рукой ветерана партии, страниц писательских воспоминаний, сильные строки письма, присланного рабочим с «Электросила», листки, записанные аккуратным ученическим почерком...»

В вестибюле студии редакторы передачу встречают с авторами писем — ленинградцами разных возрастов и профессий. Так вырисовывается профиль будущего выпуска: Иван Андреевич Бахун, ответственный пионерский пролетарий, вспоминает о том, как учился вместе со своими товарищами управлять первым национализированным заводом республики — Строительным оружейным...
...Григорий Тимофеевич Запорожко — о своей встрече с Лениным в Смольном, встрече, определившей всю судьбу бывшего батрака, а ныне автора книг о героих гражданской войны...
...Мария Васильевна Соколова вспоминает день, когда Ильич, выступая на Путиловском, говорил о том, что ханжла кухарка должна учиться управлять государством. И вот сама она, в прошлом прислуга, кухарка в господском доме, стала хозяйкой своей судьбы — овладела рабочей профессией, выбрана депутатом райсовета. Первые ленинские передачи «Ленин, время и миг, первые страницы будущей книги. Перед ленинградцами вы-

ступили члены партии с 1917 года Михаил Матвеевич Дмитриев и Сергей Иванович Мейеров. Они вспоминают о встрече с Лениным. А потом на экран возникла фотооткрытка с портретом Ильича, первая фотооткрытка с образом Ленина. Ее прислала работница завода из города Красное село. Открытку эту долгие годы хранили в семье, как самую дорогую память об отце, отдавшем свою жизнь за победу Великого Октября...
...Оживает слабое прошлое и в передаче «Есть в Ленинграде порт». Это рассказ о том, как по инициативе Ленина в трудные годы разрухи был создан петроградский лесной порт и как первые тысячи тонн отправленного за границу леса принесли республике первую валюту для покупки станков и машин, тракторов и хлеба. А затем кинокадры перенесет нас в сегодняшний порт, раскинувшийся в устье Невы. И главный инженер этого крупнейшего в стране хозяйства по морским перевозкам Дмитрий Иванович Власов знакомит нас с замечательными людьми, работавшими у причалов, рассказывает о

совершенных механизмах, созданных руками этих людей, созданных руками этих людей, созданных руками этих людей...
...Итак, первые страницы живой книги о Ленине...
...А в редакциях уже рождаются планы будущих страниц и глав. Говорится телевизионная передача о тракторостроителях с Путиловско-Кировского завода, летучих стальных богатырях, о рождении первого советского буксера, положившего начало реализации ленинского плана ликвидации безграмотности, о строителях первого советского бумажного на Ижорском заводе; о первых ударных бригадах в Ленинграде, давшие толчок движению «за коммунистический труд» в нашей стране...
...Многочисленные отклики ленинградцев на обращение, их живые рассказы, их письма и документы легли в основу цикла телевизионных передач «Ленин, время и миг». Принято решение создать при Главной редакции политического вещания общественный совет из ветеранов партии и рабочего класса, знатных людей Ленинграда, новаторов производства, ученых, сотрудников Института истории пер-

ти при Ленинградском обкоме КПСС и Ленинградском филиале Центрального музея имени В. И. Ленина...
...В книгу о Ленине войдет и серия телевизионных фильмов из цикла «Ленинский альбом». Это будут киноэссе по историческим местам, где жил и творил Ильич, создавая партию большевиков, нацеленная на штурм старого мира...
...Уже в этом году студия покажет три таких фильма, охватывающих период с августа 1890 года по декабрь 1895 года — «Экспедиция», «Мы — одиночки», «Мы — союз бор-

Ленин

WYSTAWA PLAKATU
MARZEC-KWIECIEC
MUZEUM LENINA



Букет весенних

У ЭТОЙ УЛИЦЫ в городе Галле поэтическое название: Дершфельдштрассе — Улица полевого жадорника. Дом № 14 на ней, внешне ничем не примечательный, хорошо известен жителям города. В нем хранился один из городских реликвий — посмертная маска Ленина. Она смонтирована в стену вестибюля, прямо против центрального входа. Рядом небольшой столик. И, как всегда, сегодня на нем цветы — весенние лесные цветы. Их принесли в день рождения Ильича жители Галле, в том числе и сотрудники Общества по изучению рабочего движения округа, которое помещается в доме. Такова традиция.

ЦВЕТОВ

Муниципалитет Галле над восстановлением маски. В том же, 1945 году портрет Ленина торжественно был смонтирован в стену на его прежнем месте. Прошли годы, рядом со старым Галле, вокруг огромного промышленного комбината, вырос новый социалистический город. Галле-нейштадт. Шестидесят процентов его жителей — молодые люди. Ушли на пенсию или умерли многие из тех, на чьих глазах складывалась история маски Ильича. Но каждый год 22 апреля на століе окошко портрета Ленина забываются руки ставят букет свежих весенних цветов.

С. РОЗИН, наш корр. БЕРЛИН. (По телефону).

РУКОПОЖАТЬЕ

21 АПРЕЛЯ 1945 ГОДА. Договорились о мире. Различные фашизм. Хотя мир был подписан страданиями и преступлениями, страшные следы которых оставила война, человечество готовилось к вступлению в новую полосу исторического развития. Оставалось менее трех недель до того дня, когда безоговорочно капитулировал «тысячелетний фашистский рейх».

В этот день был подписан документ, значение которого в новейшей истории обеих наших стран трудно переоценить. Договор о дружбе, взаимной помощи и последующем сотрудничестве между Польшей и Советским Союзом был актом политической мудрости, свидетельством зрелости патриотических сил Польши во главе с Польской рабочей партией (ныне — Польская объединенная рабочая партия), их готовности к исполнению своей исторической роли: высокого интернационального долга.

Этот договор проложил конец длительному периоду, который во главе имущих классов царской России и польских магнатов, а позднее польской буржуазии разделял братские народы спорам и конфликтам. Он открывал новый период, закреплявший совместно пролитой кровью в борьбе против общего врага, период, который восходит к традициям XIX века, к традициям совместной борьбы польских и русских рабочих на баррикадах революции 1905 и 1917 годов. Сегодня, по истечении двадцати трех лет, мы можем говорить о новой традиции — традиции истинного взаимного сотрудничества, традиция нерушимой дружбы.

КРЕПЧЕ СТАЛИ

своей культуре в Польше приобретает с каждым годом все больший размах. Пожалуй, нет таких крупных творческих коллективов в наших странах, которые не были бы включены в план обмена гастролями поездами. Через месяц мы ждем в Польше Краснознаменный ансамбль песни и пляски Советской Армии; он приезжает к нам на празднование 25-летия Войска Польского. Государственный симфонический оркестр СССР выступит на традиционном фестивале «Варшавская осень». Летом польские зрители увидят выставку советского искусства, посвященную 30-летию Октября, которая экспонировалась в Московском музее.

ВЛАДИМИР ИЛЬИЧ прожил в Польше несколько лет. Многие города и местечки на польской земле хранят память о пребывании в них В. И. Ленина. Многолюдно сейчас в музеях В. И. Ленина в Варшаве, Кракове, Познани. Заключаются традиционные туристские поездки и эстафеты по ленинским местам. В столице открыта выставка «Ленин в Гродзиске». На территории действующей фабрики «Биз Искура» возгорится выставка «Сныте тетради», «Ленин в Польше», «Юный Ленин», «Сердце матери», «Первая Восточная». Мы публикуем план польского художника Франтишека Старовского, который запланирован на выставке «Советский Союз в польском искусстве», открытой в Москве в залах Центрального дома работников искусств.

ПЛЕНЕННЫЙ ОБРАЗОМ ЛЕНИНА

НА ВЫСТАВКЕ-продаже марксистской литературы в Париже я купил книгу и прочел за один присест. Она называется «Ленин в Париже» и написана так удивительным стилем, в котором органически сочетаются живость языка и глубина изложения. К известным фактам о жизни В. И. Ленина в Париже с 1908 по 1912 год автор добавил новые, создав яркое, колоритное повествование о жизни и деятельности вождя нашей партии в один из труднейших периодов ее истории. Как пишет автор в предисловии, он старался «воссоздать образ человека, влияние которого ощущается во всех бурных событиях столетия».

Автор книги — один из старейших коммунистов Франции, видный публицист и писатель Жан Фревилль. Сейчас он один из президентов Института имени Мориса Тореза. Меня заинтересовало, как работал Жан Фревилль над своей книгой, и я отправился к нему домой.

— Я написал за свою жизнь более 20 книг — романов, исторических и теоретических трудов, — начал свой рассказ Жан Фревилль. — Но самая любимая — «Ленин в Париже». Образ Ленина притягивал меня с молодых лет. Я прочитал все, что было о нем написано. Плененный образом великого человека, я давно мечтал написать о нем книгу, но долго не решался, не чувствовал себя достаточно подготовленным. Однако, начав некоторые факты, до того времени являвшиеся спорными. Например, встречался ли Ленин с Жоресом! Что представлял собой дом, в котором Ленин жил, когда приезжал в Париж из Женевы. Собирали материалы во Франции, и побывав всюду, где были его друзья и соратники, говорил со многими людьми, которые могли что-то рассказать о нем.

— Мне удалось восстановить, что Ленин, вопреки некоторым утверждениям, не встречался с Жоресом. — Другое дело Ларгар, — продолжает рассказ автор книги. — Мне удалось установить, что первая встреча Ленина с Ларгаром состоялась не в 1909 году, как считали раньше, а в 1911 году. Я узнал также, что по приезде из Женевы в Париж Ленин жил в гостинице. Сейчас ее нет, ее улица, на которой стояло это здание, реконструирована.

— Мне кажется, что для будущей капитальной биографии В. И. Ленина эти факты будут интересны. Нам, нашему поколению, нужно сделать все, чтобы собрать по крупицам все свидетельства о жизни Ильича. — Я был поражен тем, как Ленин, руководя революционной борьбой в России, находил время для пристального наблюдения за политической жизнью во Франции, как глубоко изучал он все, что связано с нашим рабочим движением. Великолепное знание этих проблем впоследствии позволило Ленину оказать нам большую помощь в создании Французской коммунистической партии.

— Мне трудно судить о своей работе, — сказал в заключение товарищ Фревилль. — Но одно я могу сказать с уверенностью: в моей книге нет ничего вымышленного. Только правда. Я работал над книгой с огромным увлечением. Все это время я как бы общался с В. И. Лениным, мудрейшим из людей...

Ю. БОЧКАРЕВ, наш корр. ПАРИЖ. (По телефону).



ДВА ИНТЕРВЬЮ

ОБРАЗ В. И. Ленина будет всегда жить в сердцах болгар. Вскоре в самом сердце Софии будет воздвигнут величественный памятник вождю. Ваш корреспондент обратился к двум деятелям культуры Болгарии — скульптору Маре Георгиевой, завершенной недавно работу над скульптурой Ильича, и артисту Рачко Ябанджиеву, создавшему первый в истории болгарской сцены образ Ленина. Вот эти интервью.

ДВА ИНТЕРВЬЮ

— Уважала Маря Георгиева, когда привлекла вас впервые ленинская тема? — В нашей семье было пятеро детей. И все мы — и мои братья и сестры — стали коммунистами в ранней юности. Именно поэтому образ В. И. Ленина — продолжателя учения Маркса и Энгельса, основоположника коммунизма, всегда был для меня родным и близким. Мечта создать скульптурный портрет Ильича занимала меня давно.

— Как связывается образ В. И. Ленина с вашим представлением о героическом? — Мне всегда казалось, что созданный героический образ вождя пролетариата всего мира, необходимо прежде всего подчеркнуть и необыкновенное сочетание чисто человеческих качеств — простоты, благородства и скромности Владимира Ильича, его обаяние. Многие годы я изучала работы Ленина и все художественное наследие, связанное с его именем. Я искренне стремилась выразить эти черты великого человека и деятеля. Тема героического — одна из моих излюбленных тем. Я старалась воплотить ее в монументе советским воинам-освободителям, который возведен в нашей столице.

— Товарищ Ябанджиев, вы — первый актер, который играл Ленина на болгарской сцене. Хотите легенды об удивительном внешнем сходстве созданного вами образа Ильича с «Третьей патетической»? Как вам удалось достичь этого? — С помощью советских мастеров театра в гриме я, может быть, еще потому, что я испытывала непреодолимое желание во что бы то ни стало создать на сцене этот удивительный образ. Сначала меня гримировали по семейному часу. Я и артист Театра имени Иванова Вазова С. Митев учились искусству грима у виднейших советских мастеров. И впоследствии, когда спектакль «Третья патетическая» уже шел мно-

ГОВОРИТ МИР

ПРАГА
За 17 лет, живших со дня открытия Пражского музея В. И. Ленина, в его залах побывали сотни тысяч людей — чехов, словаков, зарубежных гостей. Занятия, оставленные в книжки посетителей, составляют десятки толстых папчатых книг. Экспонаты музея рассказывают о широком распространении в ЧССР произведений Владимира Ильича. Творил ленинских трудов, изданных в стране после освобождения Чехословакии, превратив ее в самую издательскую страну.

УДАНЬГО

Боготью и яркою программой мероприятий к ленинскому юбилею подготовили Улан-Баторский музей В. И. Ленина, Институт истории Монгольской народно-революционной партии, Академии наук МНР, Общество монголо-советской дружбы, деканата культуры и искусства. Вышла в свет первая книга о жизни идей Ленина, идея Октября на службе Монголии, на развитие братской дружбы монгольского и советского народов. Улан-Баторцы и жители других городов и деревень страны участвуют в ленинских днях, устраивают монгольские концерты, выставки, спектакли, вечера, вечера «Ленин и пролетарии». Растроганный, и расцеловал малыша.

БУХАРЕСТ

По решению ЦК Коммунистической партии Румынии осуществляется издание полного собрания Сочинений В. И. Ленина. В республике вышло также 17 тематических сборников, содержащих работы или выдержки из работ Владимира Ильича. Массовым издательством вышли книги Ленина «О колхозах» и «О задачах Союза колхозов».

ПАРИЖ

Традиционно, 13-го октября, висточка марксистской книги в Париже выкинула весной прошлая с необходимостью большим успехом. На выставке были представлены произведения Карла Маркса, Фридриха Энгельса, В. И. Ленина, марксистская и советская литература. Посетители ознайомились с томами издательства во Франции первого на французском языке полного собрания Сочинений В. И. Ленина, а также с книгами ветеранов рабочего движения.

КОПЕНГАГЕН

Большим спросом и читательским интересом пользуются произведения «Государства и революция», «Империализм как высшая стадия капитализма» и другие труды великого вождя. Читатели ждут также книгу о жизни и деятельности В. И. Ленина, которую готовит издательство «Новый человек». Общество «Данна» — Советский Союз готовит торжественный вечер, посвященный 90-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В копенгагенском и других отдаленных обществах организируются юбилейные фотопрограммы.

ПАМЯТИ Б. Н. ЛЯТОШИНСКОГО

Советская музыкальная культура понесла большую утрату — умерла Государственный артист СССР, профессор Борис Николаевич Лятошинский, замечательный композитор, один из крупнейших мастеров советской украинской музыки.

Б. Лятошинский родился в 1895 году в городе Житомир. Музыкальное образование получил в Киевской консерватории, которую окончил по классу Р. Глазера. Разносторонний талант украинской музыкальной классики, Лятошинский создал выдающиеся произведения, многие из которых определили пути украинской музыки. Первым его серьезными достижениями была опера «Золотой обруч» (1929 год), посвященная борьбе славянских народов с иноземными захватчиками. Другое свое оперное сочинение Лятошинский посвятил образу Шерса. На сцену музыкального театра свершился 30-х годов композитор смело вывел героя гражданской войны, утвердив высокую революционную тему в современной оперном творчестве Украины.

Нафосом большого гражданского искусства пронизаны симфонические полотна Лятошинского и его камерные сочинения. Нашим слушателям хорошо известны его симфония, «Славянский концерт для фортепиано с оркестром», «Украинский вальс» и многие другие произведения, украшающие программы профессиональных и самодеятельных коллективов. Прекрасны хоры и романсы Лятошинского, глубоко правдиво интерпретирующие поэзию Пушкина, Шевченко. Советская Украина справедливо гордится славою талантливого музыканта, который ушел из жизни в Киевской консерватории.

Не гласится на памяти светлый образ человека, подвизавшегося столько настоящей музыки, вписавшего музыкальную страницу в историю советской многонациональной культуры.

Министерство культуры СССР, Министерство культуры УССР, Союз композиторов СССР, Союз композиторов УССР.
Главный редактор П. С. ДАРИНКО.
НАШ АДРЕС: Москва, центр, Чистые пруды, 19-а.
Типография газеты «Гулак», Москва, ул. Спасская, 7.
ИНДЕКС 80119
B03546. Зав. № 1097.

Курьер «Искры» в «Октябре»

В прошлый четверг в 2.500-местном зале нового кинотеатра «Октябрь» на проспекте Калининском состоялось премьерное совещание советско-болгарского фильма «Первый курьер». Было что-то символическое в том, что демонстрация этой ленты о первых шагах революции, ее проводниках, которые ленинскими словами и мыслями вносили искры в русское рабочее движение, проходила в зале, посвещенном Октябрь. Символично было и то, что дебют «Курьера» совпал с 90-ю годовщиной рождения теории этой революции — В. И. Ленина.

Рисунок Ко Ямадзак

РАЗНЫМИ путями приходят люди и Ильичу. Одних средине с ним общими идеями, оставаясь на «нейтральных» позициях, но при этом в пользу его дела. Но Ямадзак явился против страны Ленина. Пытал ли он чувства враждебности к Советскому Союзу? — А что и ЯМАДЗАК О СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ? — отвечает вопросом мой собеседник. — ДЛЯ МЕНЯ, КАК И ДЛЯ СЕТИ ТЫСЯЧ КАК ОТЕЧЕСТВЕННЫХ В ПРЕДЫДУЩИЕ ГОДЫ, ЭТО БЫЛА ЗЕМЛЯ ЗА СЕБЮ. ПОСЛЕ ПОБЕДЫ ЗА ЧУЖДЕМ НАШЕМУ НАРОДУ ИНТЕРЕСЫ ИМПЕРИАЛИСТОВ, РЕАЦИОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ЯПОНИИ ОБЪЕДИНИЛИСЬ. ЯМАДЗАК СТАЛ ХУДОЖНИКОМ. В СВЯЗИ С 50-ЛЕТИЕМ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ в Москве, в Музее В. И. Ленина, экспонировался портрет Ильича кисти Ко Ямадзак, подаренный им музею.

— Как вы пришли и ленинской теме? — НАХОДЯСЬ В РАЙОНЕ ВОЙНЫ, Я ПОНИМАЛ, ЧТО НЕЛЬЗЯ ПО-НАСТОЯЩЕМУ УЗНАТЬ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ, НЕ УЗНАВ ВО ВСЕГ ГЛУБИНЕ САМОГО УВАЖАЕМОГО И ЛЮБИМОГО ИМ ЧЕЛОВЕКА. Я ПРИНЯЛСЯ СОБИРАТЬ ВЫРЕЗКИ ИЗ ГАЗЕТ С ИЗОБРАЖЕНИЯМИ ЛЕНИНА. РЕПРОДУЦИИ С КАРТИН. А ВКОРОЕ МНЕ ПОСЧАСТИЛИСЬ УВИДЕТЬ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА В КАДРАХ ХРОНИКОВ. ТРУДНО ПЕРЕНЕСТИ ВОСПОМИНАНИЕ, КОТОРОЕ ПРОИЗВОДИТ ЕГО ВЗГЛЯД, УЛЫБКА, МАНЕРА ГОВОРЯ. ФОНОГРАММЫ ЛЕНИНСКОГО ГОЛОСА ДАЛИ МНЕ НЕ МЕНЬЕ ЦЕННЫЙ МАТЕРИАЛ.

ПРОМАТРИВАЯ СВОИ СТАРЫЕ РАБОТЫ, Я ОБРАТИЛ ВНИМАНИЕ НА ТО, ЧТО РАБОТА ЛЕНИНА В РАЗНЫЕ ГОДЫ ПО-РАЗНОМУ ДУМАЕТСЯ И ПОСЛЕДУЮЩИЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ И ДАЖЕ ВЕКА ХУДОЖНИКИ ВСЕГО МИРА БУДУТ ИСКАТЬ И НАХОДИТЬ В ЕГО ОБРАЗЕ ВСЕ НОВЫЕ И НОВЫЕ СОЗДАЮЩИЕ ВРЕМЕНИ ЧЕРТЫ. ПОНИМАНИЕ ЛЕНИНСКОГО УЧЕНИЯ ДАЕТ КЛЮЧ К ПОНИМАНИЮ НАШЕЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПРОБЛЕМЫ СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ, ПОМОГАЕТ ВИДЕТЬ САМУЮ ДАЛЬНУЮ ПЕРСПЕКТИВУ РАЗВИТИЯ СОБИТИЯ. НЕВОЗМОЖНО ПРЕДСТАВИТЬ СЕБЕ ЛЕНИНА ИЗОЛИРОВАННО, НЕ ВЕДУЩИМ ДЕЛА ЕГО ЖИЗНИ, ПОТОМУ Я И ВЕРНУСЬ СЮДА ВПОВНУ ЧЕРЕЗ СТОЛЬКО ЛЕТ ПОСМОТРЕТЬ, ЧТО СОЗДАЛ И СОЗДАЕТ ВАШ НАРОД ПО ЗАВЕТАМ СВОЕГО ВОЖДА. ДЛЯ МЕНЯ, КАК И ДЛЯ МЕНЯ МНОГИХ ЛЮДЕЙ, ЭТО БЫЛО ВОЗВРАЩЕНИЕМ К СВЕТУ.

СЕНЧАС Я РАБОТАЮ НАД АЛЪЮМ ПРОЗВЕДЕНИИ О СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ ИДЕОС. ПРИЕХАТЬ К ВАМ ЕЩЕ, ВЕДЬ МЫ ТЕПЕРЬ ХОРОШЕ ДРУЗЬЯ.
Вел интервью О. САЛЫНКОВ.

НАЗНАЧЕНИЯ И ПЕРЕМЕЩЕНИЯ

Данилов Санджарбек Сентювич, ранее работавший заместителем секретаря по печати при Совете Министров Киргизской ССР, назначен заместителем министра культуры Киргизской ССР.
Тумашев Лев Николаевич, ранее работавший заместителем по музыкальным коллективам Ленинградского театра, назначен директором государственного хореографического ансамбля «Бирюза».

Темряков Юрий Хатуевич, ранее работавший стажером, заместителем коллектива республики Ленинградского симфонического оркестра под управлением Е. Мравинского, назначен главным дирижером симфонического оркестра Ленинградской государственной филармонии.